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Ke¤ Hanka a Zajo dopili £aj, Hanka sa kone£ne rozhodla otvori´ list s ve©kou £ervenou pe£a´ou. Zlomila
ju a vytiahla z obálky dva listy. Ke¤ si prezrela prvý, poloºi la ho na stôl a pre£ítala druhý. Ke¤ do£ítala
aj ten, len si vzdychla. Zajo sa opýtal, £i si listy môºe pre£íta´ a Hanka mu ich podala. V prvom bol iba
príklad:

Príklad £. 4: Vo vrcholoch ²tvorca sú napísané £ísla1, 2, 3, 4. Pa©o menil £ísla vºdy v troch po sebe
idúcich vrcholoch bu¤ v²ade +1 alebo � 1. Môºeme postupnými operáciami dosta´ ²tvorec so samými
²tvorkami? A ak by za£ínal s trojuholníkom, alebo pa´uholníkom, alebo sedemuholníkom, ktoré majú
vo vrcholoch napísané £ísla od1 po po£et ich vrcholov, môºe dosta´ trojuholník so samými trojkami,
pä´uholník so samými pä´kami, sedemuholník so samými sedmi£kami? Ak áno, ako? Ak nie, pre£o?

V druhom liste sa písalo, ºe ke¤ºe Hanka pravidelne neplatí dane, bude sa bu¤ musie´ vys´ahova´
a opusti´ ²tát Podobných Lichobeºníkov, alebo bude musie´ krá©ovnej ²tátu, mocnej £arodenjici Regine
preukáza´ láskavos´. Láskavos´ spo£ívala v tom, ºe sa bude musie´ vybra´ do Derivátova a tam bude musie´
premôc´ draka, ktorý sa usídlil v Jaskyni Strachu.

Na úradoch uº o£akávali, ºe Hanka sa nevyberie premôc´ drakaa uº po£ítali, ako naloºia s Hankiným
bytom.

Príklad £. 8: V obd¨ºniku ABCD sme zvolili na straneCD bod X a na straneAD bod Y . Potom
sme zostrojili úse£kyAX , BX , BY a CY. Zistite, £o je vä£²ie: Obsah vy²rafovanej £asti, alebo sú£et
obsahov zafarbených £astí? Ná£rt je na obrázku 1.
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Obr. 1: Ná£rt k príkladu 8
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Zajo sa rázne postavil, ako to on uº má vo zvyku, ke¤ náhle dospeje k nejakému rozhodnutiu, a povedal:
�To sa nestane! Nenechám ich zobra´ ti dom!� Hanka mierne zasko£ená Zajovým náhlym výstupom tieº
vstala a povedala, ºe e²te spraví palacinky a môºu vyrazi´. Ke¤ vy²li z domu, vybrali sa tou istou cestou,
ako Zajo pri²iel, a ochví©u boli pri Ve©kej mláke. Stretli skupinku Mocnin£anov, ktorí sa dohadovali, ko©ko
má prí²era v jazere zubov.

Príklad £. 3: Pri na²om dome je jazero. Kaºdý de¬ k nemu
chodíme k¯mi´ na²u prí²erku. Ur£ite potom musí vynaloºi´ ve©a
práce, ke¤ si musí vy£isti´ v²etky svoje zuby. Vieme, ºe má ur£ite
aspo¬ dva, ale sme si istí, ºe je ich menej, ako sto. V²etky zuby
leºia v jednom rade.

Ke¤ si prí²erka £istí zuby, robí to nasledovným spôsobom:
Najprv si dvakrát kefkou pretrie prvý zub z©ava a pritom ná-
hodou raz pretrie aj ved©aj²í zub. Potom prejde na druhý zub,
dvakrát pretrie, pri£om náhodou raz pretrie oba ved©aj²ie zuby.
„al²ie zuby pretrie rovnakým spôsobom, aº kým sa nedostane
k poslednému zubu, ten nakoniec dvakrát pretrie a pritom raz
pretrie ten predposledný.

O celkovom po£te pretretí, ktorý prí²erka pri jednom £istení
zubov vykoná, vieme, ºe je to trojciferné £íslo, ktoré má v²etky
cifry rôzne, ºe prvá cifra je ²tyrikrát men²ia ako posledná, a ºe
po£et zubov je aº 5-násobkom sú£tu v²etkých ci�er v celkovom
po£te pretretí.

Ko©ko zubov má prí²erka a ko©kokrát si ich teda musí za jedno £istenie pretrie´? Je po£et pretretí
párny, alebo napárny? Ak by mala prí²erka zubov viac, zmenilo by sa to?

Ke¤ sa Zajo zasmial a v²etko Mocnin£anom vysvetlil, pobralisa do Derivátova. Pri²li tam o dva dni
a dve noci. Derivátovo bolo krásne mesto, tý£iace sa na kopcivysoko nad plá¬ami a dolinami. Na úplnom
vrchu, na brale, v ktorom bola jasky¬a, sa tý£il prekrásny hrad. Zajo a Hanka sa teda vydali stúpajúcou
uli£kou, ktorá sa vlnila okolo vrchu aº k hradu. Ke¤ chceli prejs´ hradbami, stráºca ich zastavil a povedal,
ºe musí vyskú²a´, £i sú hodní vstúpi´ do hlavného mesta Podobných Lichobeºníkov. Dal im takýto príklad:

Príklad £. 6: Myslím si ²tvorciferné £íslo, ktorého kaºdá £íslica je iná.Ke¤ vy²krtnem ©ubovo©né dve
cifry z tohto £ísla, dostanem prvo£íslo. Moje myslené £ísloale prvo£íslo nie je - dá sa bezo zvy²ku deli´
tromi. ƒísel, ktoré majú túto vlastnos´, je viac. To moje je najvä£²ie z nich. Ktoré £íslo si myslím?

Zajo sa pri tomto príklade dos´ zapotil, no Hanka ho nakoniecvyrie²ila a stráºca ich pustil ¤a©ej. Hanka
práve obdivovala ma©by pouli£ného maliara a gra�ty na hradbách mesta. Vyzerali takto:

Príklad £. 2: Rovnaké písmená nahra¤te rovnakými ciframi a rôzne rôznymitak, aby platila rovnos´:
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Z budovy vzbudzujúcej re²pekt vybehli tri diev£atá, ktoré sa smiali a rozprávali o ²kole. Vtedy si Zajo
v²imol, ºe tá budova je Univerzitou. Zajo z rozhovoru ²tudentiek za£ul len toto:
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Príklad £. 5: Kaºdá z troch univerzitných ²tudentiek
� Alena, Barbora a Cecília � ²tuduje ²tyri predmety. Dve
z nich ²tudujú fyziku, dve ²tudujú algebru, dve ²tudujú
angli£tinu, dve ²tudujú históriu, dve ²tudujú francúz²tin u
a dve ²tudujú japon£inu.
Alena:

� Ak ²tuduje algebru, ²tuduje aj históriu.
� Ak ²tuduje históriu, ne²tuduje angli£tinu.
� Ak ²tuduje angli£tinu, ne²tuduje japon£inu.

Barbora:
� Ak ²tuduje angli£tinu, ²tuduje aj japon£inu.
� Ak ²tuduje japon£inu, ne²tuduje algebru.
� Ak ²tuduje algebru, ne²tuduje francúz²tinu.

Cecília:
� Ak ²tuduje francúz²tinu, ne²tuduje algebru.
� Ak ne²tuduje algebru, ²tuduje japon£inu.
� Ak ²tuduje japon£inu, ne²tuduje angli£tinu.
Aké predmety ²tudujú Alena, Barbora a Cecília?
(Poznámka: Veta �Ak ²tuduje algebru, ²tuduje aj históriu.� hovorí len to©ko, ºe pokia© niekto ²tuduje

algebru, musí aj históriu, ale nehovorí, ºe ke¤ ju ne²tuduje, tak nemôºe ²tudova´ históriu. Tú ²tudova´
môºe.)

Ke¤ kone£ne pri²li ku hradu, stmievalo sa. Oni v²ak aj po celej tej ceste hore neboli unavení. Ve¤ stretli
to©ko zaujímavých ©udí! Napríklad ve©kého umelca z Brumihradu, ViRPa, ktorý si lámal hlavu hlavne
s týmto:

Príklad £. 1: ViRPo si zobral kocky s hranou1 cm a za£al sa s nimi hra´. Vzal si9 z nich, a usporiadal
ich do ²tvorca 3 � 3. To v²ak bolo ve©mi oby£ajné, tak si povedal, ºe strednú kocku vyberie. Kocky
potom zlepil k sebe. Dostal ²tvorec s okienkom v strede, ktorý sa skladal z8 kociek. Ko©ko stien kociek
tvorí povrch tohto telesa? A aký je najmen²í po£et farieb, ktorými moºno vyfarbi´ tieto steny tak, aby
ºiadne dve, ktoré majú spolo£nú hranu neboli vyfarbené tou istou farbou? Spôsob vyfarbenia opí²te
alebo nakreslite a zdovodnite, pre£o sa nedá pouºi´ men²í po£et farieb.

Ke¤ pri²li k bráne a zabúchali na ¬u ve©kým klopadlom, sama saotvorila. Vchodná sála bola zárove¬
uvítacou, a tak sa im hne¤ naskytol poh©ad na £iernovlasú krá©ovnú sediacu si na tróne. �Uº som Vás
o£akávala,� povedala Regina, ke¤ Hanka a Zajo podi²li bliº²ie. �Rozhodli ste sa skoli´ draka.� �Ale ako to
viet...� pokúsil sa spýta´ Zajo, no krá©ovná ho preru²ila. �E²te som nekon£ila!� skríkla. Hne¤ na to zavolala
sluhu, ktorý jej priniesol ²peciálny �hrací kváder�.

Príklad £. 9: Dve hracie kocky, ktorých plá²te sú na obrázku 2 (strana 4) boli k sebe prilepené stenou
(POZOR: kocky nie sú rovnaké!). Takto bol vytvorený akýsi �hrací kváder�, ktorý má ²tyri s teny tvorené
dvoma stenami pôvodných kociek a dve steny tvorené jednou stenou pôvodných kociek. Sú£et bodiek
©ubovo©ných dvoch stien �hracieho kvádra� je jedno z £ísel5, 6, 7, 8, 9, 11, 12, 13, 14, 15, 16 alebo 20.
Kaºdé z týchto £ísel je sú£et bodiek niektorých dvoch stien �hracieho kvádra�, av²ak rôzne dvojice stien
môºu ma´ rovnaký sú£et bodiek. Ktorými stenami sú kocky zlepené?

Hodila ním a povedala: �Za to, ºe si ma preru²il, si so mnou musí² zahra´ hru. Ak vyhrám, pôjde² do
ºalára. Ak vyhrá² ty, si zachránený. Aby si v²ak nebol úplne znevýhodnený, vyberie² hru. Tu sú pravidlá
dvoch, jednu z nich budeme hra´.�
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Obr. 2: Plá²te kociek

Príklad £. 7: Táto hra sa hrá na �²achovnici� s rozmermi 1 � 1 . Na nej môºu na za£iatku by´
©ubovo©ne rozmiestnené ²tyri mince, pre ktoré platí, ºe druhá z ©ava je zlatá(Z ) a zvy²né sú strieborné(S).
Krá©ovnina ob©úbená za£iato£ná pozícia je� S � � Z � S � S � : : :

Dvaja hrá£i sa striedajú v ´ahoch. Vo svojom ´ahu hrá£ zvolí mincu a posunie ju o aspo¬ jedno
polí£ko v©avo. Na jednom polí£ku nemôºe by´ viac mincí, ako jedna, a mince sa navzájom nemôºu
presko£i´ (zachováva sa poradie, v akom sú na �²achovnici�). Ak je minca posunutá za ©avý okraj, je
odstránená z hry. Ten hrá£, ktorý odstráni zlatú mincu, vyhráva. Teda v príklade uvedenom vy²²ie
môºe hrá£ vo svojom ´ahu posunú´ prvú mincu z©ava o jedno polí£ko (pri tomto posunutí by sa minca
odstránila z hry), alebo posunú´ zlatú mincu o jedno alebo dve polí£ka, . . .

Hra´ sa budú dve partie, v prvej budú za£ína´ z pozícieS � ZS � � S � : : : a v druhej z � S � � Z �
S � S � : : : . Aby Zajo vyhral, musí vyhra´ obe partie. Ako má Zajo hra´, aby ne²iel do ºalára, ak si
môºe vybra´, £i bude za£ína´, alebo nie?

Prémia: Táto hra sa hrá na klasickej ²achovnici so ²achovými �gúrkami. Vezmite si po£iato£né rozo-
stavenie �gúrok pri ²achu. Na strane £iernych nechajte len Krá©a. Na strane bielych odstrá¬te pe²iakov.
Biele �gúrky, ktoré zostali na ²achovnici sa môºu pohybova´ len ich klasickým spôsobom ako pri ²achu.
ƒierny Krá© sa v kaºdom svojom ´ahu môºe presunút na ©ubovo©né polí£ko, ktoré nie je ohrozované
alebo obsadené, teda nemôºe zobra´ ºiadnu bielu �gúrku. Úlohou bieleho je da´ £iernemu ²ach-mat na
£o najmen²í po£et ´ahov.(Pri tomto príklade sta£í napísa´ aké kroky ste robili, aby ste chytili £ierneho
krá©a.)

Zajo si pri £ítaní pravidiel na²´astie sta£il premyslie´ stratégiu a pustil sa do hrania prvej hry.
Pokra£ovanie nabudúce...
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